

### 要闻简报

- 习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电
- 三部门组织开展2023年“百场万企”大中小企业融通对接活动
- 前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%
- 一季度我国旅行服务进出口同比增长56.6%
- 俄罗斯举行红场阅兵纪念卫国战争胜利78周年 (据新华社)

### 国际时讯

## 以军空袭加沙地带致死亡人数升至12人

新华社耶路撒冷5月9日电(记者王卓伦、张天朗)以色列国防军9日凌晨出动战机空袭加沙地带多处地点。加沙地带卫生部门说,以军空袭造成的死亡人数已升至12人,另有20人受伤。

以军当天凌晨发布声明

说,以军发动代号为“盾剑行动”的袭击,40架战机在3处地点同时开展军事行动。行动中3名巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级成员被打死,10处杰哈德军事目标被击中。以军宣称,如有必要将进一步扩大打击。



## 巧用老工业厂房 打造文创艺术街区

安徽省合肥市瑶海区是老工业城区。近年来,该区积极推进老城区城市更新,有效利用辖区老工厂、老厂房、老仓库等资源,创意点亮工业历史,打造了一批集创意办公、文创展示、工业记忆、休闲娱乐及消费等功能为一体的文创艺术街区。

▲5月9日拍摄的由老仓库改造的瑶海区徽商2号门文创街区(无人机照片)。

▲5月9日,市民在由原合肥恒通机械厂老厂房改造的瑶海区180文创艺术街区参观(无人机照片)。

解琛 摄 (新华社发)



### 国内时讯

## 晋煤外运重要通道侯月铁路 开启集中修施工

新华社太原5月9日电(记者许雄)记者从中国铁路太原局集团有限公司(简称太原局集团公司)获悉,5月9日,侯月铁路及侯北枢纽开始进行集中修施工。这是这条山西南部重要的能源通道在经历前期高负荷运输之后,开始的一次全面维修保养,将为迎峰度夏煤炭运输夯实设施设备基础。

侯月线连接山西侯马和河南月山,是晋煤外运重要的南部通道。据了解,这次侯月线、侯北枢纽集中修施工从5月9日起至6月12日止。这期间,每天将安排180分钟无车运行的线路空档期,成段更换钢轨、轨枕,并通过大型机械进行道床维护作业,对通信、信号、供电等设施设备进行全面检查维修,全力恢复和提升线路整体性能。

施工期间,太原局集团公司成立现场指挥部,对施工任务进行统筹安排;同时与行车间门紧密协调沟通,均衡组织运输,保障下游企业的能源需求。

## 中国中铁绿色盾构机下线 将出口意大利服务“一带一路”建设

据新华社郑州5月9日电(记者刘羽佳、王希)中国中铁创新应用绿色理念制造的盾构机“中铁1237号”于9日正式下线。该设备将出口用于意大利西西里岛高速铁路隧道建设,以中国高端装备服务“一带一路”建设。

这是记者9日在河南郑州举行的2023年中国智造品牌论坛上获得的消息。据介绍,“中铁1237号”为土压敞开式双模盾构机,长135米,总重1900多吨。该设备在智能控制方面,可实现与掘进地层的自适应调节匹配,自主达到掘进效率和能源消耗的最佳匹配,达到绿色节能目的;在低碳环保方面,采用节能制造工艺和先进除尘技术,减少粉尘噪声排放。

据介绍,“中铁1237号”还搭载了连续掘进技术、快速换模技术等,有效提升掘进效率和节能减排效率。

据悉,截至目前,中国中铁盾构机和TBM订单总数超过1500台,隧道掘进总里程超过4000公里,产品远销德国、法国、意大利、丹麦、波兰、澳大利亚、新加坡等30多个国家和地区。

## 川渝291家医疗机构年底前 互认检查检验结果

据新华社重庆5月9日电(记者周闻韬)重庆市卫健委、四川省卫健委近日联合印发通知,加快推进两地二级及以上医疗机构检查检验结果互认工作,明确在今年12月底前实现重庆市中心城区、万州、涪陵等29个区(县)和四川省成都、自贡、泸州等15个市相邻地区共291家二级及以上公立综合医院检查检验结果互认。

推进跨区域检查检验结果互认共享,有利于提高医疗资源利用效率,降低医疗费用,改善群众就医体验。此次纳入互认的包括45项临床检验结果和67项医学影像检查结果,涵盖X线、CT、临床检验等常见项目。

### 记者手记

## 一名黑人青年的死亡与美国社会病的死结

新华社记者 徐兴堂

5月1日下午,30岁的黑人青年乔丹·尼利在纽约地铁上遭一名叫丹尼尔·潘尼的退伍军人扼喉身亡。美国每天都发生成百上千起非正常死亡事件,但尼利死因的独特性引发了超乎寻常的社会震荡。

连日来,大批市民在纽约市区集会抗议,对尼利的死表达不满,要求严惩杀人凶手。

死者尼利的身份很有代表性:非洲裔,模仿迈克尔·杰克逊惟妙惟肖的街头舞者,也是街头流浪的无家可归者。肇事者潘尼是24岁的白人退伍军人。涉案

双方的族裔身份也成为人们关注的焦点。

纽约警方将潘尼从案发现场带走进行初步询问后释放,成为抗议爆发的导火索。人们高举标语牌,要求“逮捕凶手”“伸张正义”。纽约联邦众议员奥卡西奥-科尔特斯直呼这是“谋杀”,指责当权者妖魔化穷人,保护、放纵凶手。纽约市长则不得不出面强调调查仍在进行中,要到调查结束才清楚事实。

美国民权与人权领袖会议主席玛雅·威利在社交媒体上发文说:“尼利本该活着;尼利本该有个家;尼利本该有足够的食物;尼利本该得到他需要的帮助;尼利有权活着;我们都应享有公共

安全,包括尼利!”

“我无法呼吸!”5月6日冲进地铁站逼停列车的示威者向警察喊道。这个标志性的口号始自2020年5月非洲裔男子弗洛伊德遭白人警察跪压颈部窒息死亡的事件,那次抗议活动蔓延至全美各地。尽管弗洛伊德案在种族歧视问题上对美国社会产生巨大冲击,但此后类似事件仍不断发生,甚至呈现越来越多的趋势。

这类事件没有一个是孤立的,它们都与种族歧视、贫富差距、无家可归等密切相关。就像类似的其他案件一样,尼利案凸显出美国各种社会病纠缠在一起形成的怪圈:尼利所属

的非洲裔族群处于美国社会的最底层,他们的家庭无力负担孩子的教育费用,得不到良好的工作,很多人只好“混社会”,他们的下一代会继续这种恶性循环。

普林斯顿大学教授、社会学家马修·德斯蒙德的新书《美国的贫困》说,过去50年里,美国的贫困状况几乎没有改善,更让人吃惊的是不同种族间贫富差距的拉大,“黑人被系统地排除在国家的土地和财富之外,这已成为我们代代传承的传统了”。2019年,白人家庭的净资产中位数为18.82万美元,而非洲裔家庭只有2.41万美元。

美国住房和城市发展部的最

新数据显示,2022年美国仍有58.2万人像尼利一样无家可归。

据现场目击者回忆,案发前尼利一进入地铁车厢就高喊“受够了,我饿!”“我不想再当穷光蛋,我什么吃的都没有……我完了!”他的呐喊透露出绝望,直到潘尼扼住他的喉咙。

此案的调查还在进行中,按照此前类似案件的处理,无论结果如何都会引起一部分人的愤怒与不满。可预见的是,尼利的死不会推动社会问题的解决,只会进一步加深社会的撕裂。某一天又会有类似的案件来唤醒美国人的记忆。

(新华社纽约5月8日电)

焦作日报 公益宣传

# 学习楷模 宣传楷模 关爱楷模 争当楷模

## 第二届“焦作楷模”

### 评选启动

**时间:** 从现在起到2023年年底

**阶段:** 宣传发动、选拔推荐、核查初审、考察公示、发布表彰、学习宣传

